

AUMENTA LA ACTIVIDAD DIPLOMATICA

Preparando el ataque á Serbia

NUEVOS BUQUES TURCOS Á PIQUE

EL BLOQUEO

He aquí datos auténticos, facilitados por Mr. Hopkins, secretario de la Conferencia de químicos e ingenieros ingleses:

«El algodón entra en la fabricación de todos los explosivos actuales. No hay un solo obús cuya fuerza propulsora no sea debida al algodón. Ni una bala de fusil ó ametralladora es lanzada sin intervención suya. Las cantidades consumidas diariamente son colosales. Los cañones de 77 milímetros alemanes, austriacos y turcos hacen cotidianamente 300.000 disparos, lo que representa un consumo de 500 toneladas de algodón. Si se estima en una décima parte el consumo de los cañones de seis pulgadas, se llega á la cifra de 900 toneladas por día. Añadamos 100 toneladas por día para los cartuchos de ametralladora y fusil y tendremos un total de 1.000 toneladas de algodón consumidas diariamente.»

Alemania tenía, al comenzar la guerra, algodón para un año. Ha importado, según creen los ingleses, valiéndose de las naciones neutrales, para seis meses más. El Gobierno británico piensa declarar el algodón contrabando de guerra. No lo hizo antes por temor á las protestas de los Estados Unidos. Hoy parece decidido, si se producen, á acallarlas, comprando en 30 millones de libras todo el algodón cuya importación normal hacían anualmente, de las tierras yanquis, Alemania y Austria.

Si la probable radical medida de Inglaterra acaba el próximo invierno con las existencias de algodón de los dos Imperios centrales, éstos deberán recurrir á la pólvora negra, que aprovechar los restos usados ó que utilizar la pulpa de madera.

El ilustre químico William Ramsay, presidente de la Comisión de vigilancia del contrabando de guerra, ha declarado lo que sigue:

«Es preciso que se sepa que ningún obús alemán puede ser lanzado sin que se haga uso del algodón, importado de las tierras donde lo cultivan.»

Los alemanes han intentado sustituir el algodón con la fibra de madera. Como químico, yo pretendo que es imposible. No se puede fabricar el algodón-pólvora, mediante los procedimientos actuales, sino con algodón absolutamente limpio. Evidentemente podrán ensayarlo; pero si no transforman toda la maquinaria, saltarán las fábricas. Se puede emplear la fibra de madera para las pólvoras que otras veces alimentaban los cañones; pero en lo que concierne al armamento moderno, fusiles y ametralladoras, cañones de campaña, de marina y de sitio, es preciso usar la nitrocelulosa, muy cuidadosamente preparada y extraída de las materias primas, esogidas meticulosamente.»

El ya citado Mr. Hopkins afirma que si los Imperios centrales y Turquía aprovechan el algodón usado ó la pólvora negra, se colocarán en condiciones de evidente inferioridad. Añade que la fabricación de los explosivos modernos es sometida estrictamente á condiciones técnicas y que depende de manera absoluta de la regularidad y de la calidad de las materias primas empleadas. El más ligero defecto de calidad, y sobre todo el uso de algodón pólvora de clase inferior—transformación de restos y residuos—hace correr á los obreros riesgos mortales.

En cuanto á la pólvora negra, su fuerza de propulsión es mucho más débil que la del algodón pólvora. Los cañones austroalemanes tendrían menos alcance y sus disparos originarían densas nubes de humo, que permitirían descubrir su posición y reducirlos al silencio. Además, se estropearían más pronto.

Hay otra cuestión, igualmente. La lana es considerada contrabando de guerra. Llegará un día en que los uniformes serán de algodón. Prescindiendo de los ciento veinte millones de alemanes y austriacos de la población civil que necesitan vestirse, calcúlase que diez millones de uniformes de tela de algodón, con sus remudas, significan un gasto de 10.000 toneladas.

Como la lucha actual es de vida ó muerte para las naciones que la entablaron, ambos grupos de beligerantes lo sacrifican todo al logro de la victoria. Y el grupo que posee el dominio del mar, impone al otro un bloqueo más riguroso cada día.

Los neutrales han ayudado y ayudan mucho á alemanes y austriacos, bien por razones de simpatía étnica, como Suecia, ya por interés, pues los negocios del contrabando son siempre muy remuneradores. Holanda, Dinamarca, Suiza, Noruega, los Estados Unidos, é Italia en los diez primeros meses de la lucha—y también otros pueblos que no hay por qué citar—han enviado á Alemania y Austria inmensas cantidades de sustancias alimenticias. Gracias á tan precioso socorro, combinado con una economía estricta, los austroalemanes pudieron esperar la cosecha. Uno de los argumentos que esgrimiera el conde Tisza cuando conferenció con el Kaiser y le exigió que

arrojara á los rusos de Galitzia, fué el de la recolección húngara. Las inmensas llanuras que baña el padre Theiss estaban cubiertas en abril de cientos de millones de espigas verdes. Y si las sotías cosacas, desembocando por los desfiladeros de los Cárpatos, hubieran asolado los trigales, el hambre, el próximo invierno, habría alcanzado en el Imperio austro-húngaro proporciones aterradoras.

La entrada de Italia en el Triple Acuerdo, Cuádruple ya, ha cerrado á los austroalemanes dos fronteras amigas, la italiana y la suiza. Les queda el Báltico, Holanda y los países de los Balcanes, excepto Serbia y Montenegro.

Esta guerra es larga, muy larga. Alemania y Austria se habían preparado colosalmente, mientras sus rivales históricas dormían sus sueños pacifistas. Rusia tenía un zar que iniciara en La Haya la cuestión del desarme. Inglaterra era gobernada por radicales y laboristas. Francia, que tuvo el heroísmo y el jaurésimo, sólo romántica y melancólicamente pensaba ya en la pérdida Alsacia-Lorena. Y la contienda de hoy es el duelo entre la preparación y la improvisación. De ahí que se prolongue y que los más optimistas hablen de que no habrá paz hasta el otoño de 1916.

La improvisación á que se dedican febriles Francia, Rusia é Inglaterra no sería posible dada la complejidad de la moderna técnica, si Alemania y Austria mandasen en los mares. La vecina República tiene invadidas precisamente aquellas regiones cuyas que abundan en hierro y carbón y en industrias hijas de esos elementos básicos. Inglaterra depende de Norte América y de sus colonias. Rusia posee un suelo riquísimo; pero industrialmente considerada, se halla en la infancia aún.

¡Ah! ¡Si las flotas del Kaiser y de Francisco José hubieran embotellado á sus rivales y enemigas, cómo se habrían precipitado los acontecimientos! Los austrogermanos estarían en París, en San Petersburgo y en Londres, y sólo se les opondrían, si acaso, ejércitos sin disciplina ni esperanza, retirados á Torres-Vedras inaccesibles, que se batirían agónicos, aguardando á cada momento el desastre final.

Pero los aliados, pese á los alfilerazos de los submarinos, han puesto á contribución los recursos de casi todo el mundo, y pueden resistir mientras su improvisación apresurada termina.

Las Indias

Británicas de todo corazón.

LONDRES, 12. De Ottawa dicen á la Agencia Reuter que el importante maharajá de Kapurtala, que con su hijo menor se halla en la residencia del duque de Connaught, ha declarado que las Indias son británicas de todo corazón y que las fuerzas exteriores que tratan de sembrar el disturbio en el Imperio indio tropezarán siempre contra la roca de la fidelidad de aquel país á Inglaterra.

Los sueños alemanes de deslealtad india, ha dicho, no se han realizado ni se realizarán nunca.

El pueblo indio comprende, como el canadiense, que la guerra debe proseguirse á toda costa hasta el total triunfo de la causa aliada.

El Rey de Grecia, enfermo

Despedida aplazada.

ATENAS, 12. La audiencia de despedida del embajador francés, M. Deville, ha sido aplazada á consecuencia de una indisposición repentina del Rey.

N. de la R.—Como se recordará, M. Deville fué reemplazado el 24 de julio.

Para sustituirle se nombró á M. Guillomín, ministro plenipotenciario delegado de Francia en la Comisión del Danubio.

Capitán absuelto

Un Consejo de guerra.

PARIS, 12. Según el reglamento del Código Marítimo, el Consejo de guerra de Tolón escuchó hoy al capitán de fragata señor Fourniere, quien mandaba el torpedero colocador de minas Casablanca, que, como se sabe, fué destruido el 3 de junio por la explosión de una mina.

El capitán Fourniere hizo un largo relato de los acontecimientos desarrollados, manifestando que todas las precauciones ultrarreglamentarias estaban tomadas, en razón á los peligros de las operaciones de que estaba encargado el Casablanca; pero que la mina que estalló en el momento de su colocación, hizo estallar 17 minas más que se encontraban en el puente trasero.

El navío se hundió cinco minutos después de la explosión.

La dotación permaneció admirablemente tranquila.

Teniendo el comandante Sr. Fourniere el agua hasta la cintura abandonó la pasarela, y cuando hubo dirigido el salvamento, al ver su navío perdido, dijo á sus hombres:

«Hijos míos, no puedo hacer nada más por

vosotros. Juntos vamos á gritar tres veces: ¡Viva Francia!»

La tripulación gritó con entusiasmo y después se arrojó al agua.

Todo el mundo tenía collares de salvamento, excepto el comandante y dos de los más antiguos oficiales, pues faltaban cuatro.

En el siniestro perecieron 10 oficiales y 88 marineros.

El comandante Fourniere ha sido absuelto por unanimidad, y el almirante presidente del Consejo le dijo, después de haber dictado el veredicto:

«Hasta el último momento el navío que mandabais estuvo bien dirigido.»

La guerra en el mar

Crucero auxiliar á pique.

LONDRES, 12. Oficial: «Un submarino alemán torpedó y hundió en el mar del Norte el día 3 de agosto al crucero auxiliar India.

Veintidós oficiales y 119 marineros se salvaron.»

Los submarinos británicos.

LONDRES, 12. Oficial: «Un submarino británico torpedó en los Dardanelos al cañonero Berk-I-Satvet y á un transporte vacío.»

En el frente ruso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. Oficial: «En la región de Riga rechazamos un intento alemán.

Progresamos en dirección de Jakovstadt y Dwinsk.

Ocupamos en la región Norte Wladimir, Kovaarsk y Tobiani.

Cerca de Kowno rechazamos un ataque alemán.

El enemigo obtuvo algunos éxitos, pero solamente en las proximidades de Goolevo.

Los alemanes continúan atacando entre el Narew y el Bug.

Entre el Wieprz y el Bug rechazamos un ataque.

El enemigo sufrió muy importantes pérdidas al Este de Ostrow.

Sobre el Dniester detuvimos una tentativa enemiga.

La flota alemana, después de bombardear el día 10 los faros de la entrada del golfo de Riga y sufrir nuestro fuego, se retiró.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 12. (Oficial del Cáucaso.)

«En dirección del Eufrates continúa la persecución de los turcos.

Hemos hecho prisioneros 19 oficiales y 1.172 soldados.»

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Comunicado oficial: «Hemos rechazado un doble ataque en el cuello de Gorno y Capanna Cedec.

Además, por medio de un contraataque inmediato obligamos al enemigo á huir.

En Carnia hemos rechazado un ataque enemigo á nuestras posiciones del valle de Torront Pontebbera.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23:

«En el Artois acciones de artillería alrededor de Souchez y de Neuville.

En el Argona, mediante nuevos contraataques, hemos recuperado parte de la trinchera perdida al Este de la carretera de Vienne le Chateau á Binerville.

En Woivre septentrional, en el bosque de Le Pretre y en los Vosgos en Barrenkopf, la actividad de la artillería ha sido bastante grande.

El enemigo ha bombardeado Raon l'Étape.

En la población civil ha habido cuatro muertos y siete mujeres y niños heridos.»

La guerra en Bélgica

Los combates de Hooge.

LONDRES, 12. El gran Cuartel general inglés comunica que los alemanes no han disfrutado mucho tiempo de las trincheras que habían tomado el 30 de julio en las proximidades del castillo y de la localidad de Hooge, valiéndose para ello de los gases inflamados.

Aunque el contraataque ejecutado el lunes no nos hiciera recobrar todo el terreno perdido, los alemanes, en realidad, no han debido sentirse cómodos en sus nuevas posiciones, donde se hallaban constantemente hostilizados.

Después de varios duelos de artillería que tuvieron lugar durante muchos días al Norte y al Este de Ipres, y que fueron muy violentos en las proximidades del canal del Iperle, tomamos en la noche del domingo al lunes la ofensiva en Hooge, logrando, en las primeras horas de la mañana, no sólo echar á los alemanes de las trincheras que nos habían tomado, sino hacer nuevos progresos al Norte y al Oeste de Hooge.

El ataque que se realizó á las cuatro de la mañana, con un tiempo muy cubierto, había

sido preparado por la acción de la artillería, en lo cual fuimos ayudados por las baterías francesas.

Los alemanes parecían haber quedado castigadísimo por el bombardeo. Respondieron bombardeando las ruinas de Ipres con obuses de 420, sin hacer otros daños que los de aumentar el montón de escombros á que ya estaba reducida la infortunada ciudad.

El ataque fué coronado por un éxito brillante. Nuestros soldados recobraron las trincheras que habíamos perdido en el camino de Ipres á Menin y alrededor del castillo arruinado de Hooge. En seguida, marchamos hacia adelante, se obtuvieron ganancias de más de 1.100 metros sobre el frente, esto es, doble de lo que hablamos perdido.

La destrucción de un tren alemán que iba á Langemark, y del que habla el general French en su comunicado oficial, es muy importante, porque se cree que con cañones pesados puestos en posición en Langemark, los alemanes querían bombardear á distancia ciertos poblados.

Nuestro éxito en Hooge es particularmente apreciable, porque los alemanes se encuentran desposeídos de un terreno que hacía saliente en nuestras líneas y desde el cual podrían habernos molestado insistentemente.

En favor de la paz

Los alemanes hacen campaña.

NUEVA YORK, 12. En Washington, en la Prensa y en el público, se habla más de la paz que de la guerra.

Este trabajo subterráneo de los agentes alemanes, esforzándose por provocar una discusión acerca de las condiciones de paz en el momento que ellos consideran favorable á Alemania, se realiza también en otras ciudades de los Estados Unidos.

Pero en el país se han dado cuenta de que esas insinuaciones interesadas sólo encuentran el desdén de los aliados, y por esta razón, especialmente, el mundo oficial de Washington y los yanquis de una manera general se muestran ante esa maniobra, ya hostiles, ya indiferentes.

Los rusos

El asalto de Kovno.

PETROGRADO, 12. Según las informaciones recibidas relativas al asalto que los alemanes han dirigido el 8 de agosto contra Kovno, esta operación ofreció las particularidades siguientes:

Los alemanes y austriacos han dado el asalto al frente de las obras de defensa rusas desde la aldea de Piple hasta el frente de Elisintal en el río Yessia. La artillería de sitio austroalemana comenzó á bombardear después de la media noche, haciendo intervenir en el combate piezas de diez y seis pulgadas. El fuego alemán, verdadero huracán de metralla, no duró menos de dos horas; las baterías rusas contestaron energicamente.

Hacia las tres de la madrugada columnas de asaltantes avanzaban en líneas cerradas marchando contra las posiciones rusas. Por un fuego concentrado, por la explosión de gases, por contraataques valerosos de los rusos sus adversarios fueron contestados desde las cinco de la mañana en todo el frente que habían atacado. Los alemanes, extenuados por experimentar enormes pérdidas, fueron rechazados hasta los barrancos próximos, donde parece que han comenzado á reorganizarse para preparar un nuevo asalto. Cerca del medio día del 8, el fuego alemán fué más fuerte, transformándose de nuevo en una verdadera lluvia de metralla. A pesar de su intensidad, de su duración y de la fuerza destructora de los poderosos cañones enemigos, las tropas rusas han sufrido con firmeza y admirable disciplina la verdadera granizada de proyectiles que caía sobre ellos. La artillería rusa sostenía con su valiente fuego á los heroicos soldados de infantería. De esta manera se deslizó toda la jornada. A la caída de la tarde las columnas alemanas que se extendían sucesivamente acumuladas delante de las posiciones rusas, engendraron de nuevo el ataque, que duró dos horas. Los austroalemanes consiguieron apoderarse de una parte de trinchera en la línea de las posiciones avanzadas que su fuego había barrido materialmente; pero más tarde, gracias á los heroicos esfuerzos de las reservas que acudieron, fueron los asaltantes rechazados una vez más, sufriendo enormes pérdidas y conservando tan sólo algunos fuertes cerca de la aldea de Piple, que han conquistado á costa de formidables esfuerzos y de muchísimas pérdidas.

Crueldades de algunos soldados alemanes.

PETROGRADO, 12. La mujer del carabiniero Abbakumoff ha contado á la Comisión encargada de hacer la información de las crueldades alemanas los detalles de los tratos bárbaros que han infligido á su marido los soldados alemanes. Volvió de hacer su servicio el buen Abbakumoff, cuando encontró su casa, en la aldea de H..., ocupada por los alemanes.

Como llevaba armas, los alemanes, sin hacerle ninguna invitación previa para que se rindiera, abrieron contra él el fuego de sus

fusiles, hiriéndole en el pecho. Abbakumoff se refugió en su casa, esperando poderse ocultar; pero los soldados alemanes le persiguieron, entrando en la casa y le hicieron salir á la calle... Aquí, en plena calle y ante los aterrados ojos de su propia mujer, un soldado le cortó la nariz y le hizo varias preguntas en alemán, que el infeliz carabiniero no supo contestar por desconocer el idioma. Entonces, para castigar su silencio, le cortaron las dos orejas. La mujer de Abbakumoff suplicaba á los soldados que dejaran con vida á su marido; pero los bárbaros, en lugar de enternecerse ante las lágrimas y los ruegos de la infeliz, la amenazaron, obligándola á entrar en la casa, llevándose al desdichado hasta el interior, donde, sin piedad, sin detenerse á escuchar los ayes y los sollozos de la desventurada mujer, procedieron á realizar otra salvajada: abrieron á bayonetas el vientre de Abbakumoff.

Tres horas después el desgraciado había muerto.

En los Dardanelos

Operaciones decisivas.

LONDRES, 12. El «Daily News» dice lo siguiente:

«No es declararse demasiado optimista al suponer que la ocupación de Kradjali es el comienzo del fin de la larga lucha que se sostiene en los Dardanelos.

No será, sin duda, cosa fácil acabar el empeño. En torno á Kavak, por ejemplo, el país es montañoso, difícil. Es razonable prever que los turcos harán un gran esfuerzo antes de abandonar las principales líneas de comunicación con Gallipoli.

Pero la experiencia demuestra que en operaciones de ese género, lo que vale es el primer paso, es decir, el momento del desembarco.

Sir Ian Hamilton debe tener á la hora presente un ejército numerosísimo.

Si él puede distraer bastantes tropas para cortar el único buen camino que va de Kavak á las líneas de Boulair, el desenlace estará próximo, y la victoria, que tantos sacrificios lleva ya costados, se habrá conseguido.»

Los turcos

Avance de los aliados.

LONDRES, 12. Los combates de estos últimos días en diversos puntos de la península de Gallipoli han proporcionado á los aliados importantes progresos.

Al Este del camino de Krithia, en la zona Sur, hemos avanzado doscientos metros en un frente de trescientos, y nos hemos mantenido en las nuevas posiciones á pesar de los energicos contraataques de los turcos, que rechazamos causándoles grandes bajas.

En otros puntos de la misma zona hemos rechazado otros ataques turcos.

Las tropas francesas han realizado varios ataques y su cooperación resuelta ha sido para nosotros una gran ayuda.

En la zona de Anzac hemos hecho pie en la parte del Chunuk Bair, situada sobre el Seri Bair, y hemos ocupado una cresta, después de un combate encarnizado y de tomar por asalto posiciones sólidamente defendidas.

Las pérdidas turcas han sido considerables. La marcha de avance la iniciamos durante la noche, amparados por el reflector eléctrico de un contratorpedero.

Además hemos efectuado con éxito un nuevo desembarco y hemos hecho progresos considerables.

Hicimos á los turcos 630 prisioneros, tomamos un cañón Nordenfeli, dos morteros, nueve ametralladoras y una gran cantidad de granadas.

Fusiles, municiones y equipos turcos yacían por tierra en gran cantidad.

La situación se agrava.

ATENAS, 12. De procedencia diplomática llegan informes demostrativos de que la situación política y económica se agrava en Constantinopla.

La población vive aterrada ante las hazañas continuas de los submarinos aliados que se encuentran en el Mar de Mármara. La carestía de los víveres aumenta. El espionaje se ejerce en todas partes, y como sucede siempre, las poblaciones cristianas son las que pagan el mal humor ó el fanatismo de los musulmanes.

Ya se sabe cuáles fueron y cuáles son los sufrimientos de los armenios. Ahora les toca el turno á los griegos, los cuales son encarcelados y expulsados.

Después de haber abolido tácitamente la mayor parte de los privilegios seculares del patriarcado ecuménico, los Jóvenes Turcos están en vísperas de adoptar medidas que amenazan incluso la propia existencia del patriarcado.

El plan seguido metódicamente desde la guerra balkánica es echar completamente á los griegos del territorio turco, plan que nada modificará, ni las protestas de Grecia, ni las seguridades dadas al Gobierno de Atenas por el de Constantinopla.

Ese plan se debe á la iniciativa del doctor

aumentan su poder, poniendo más tropas en fuego. De igual modo, los periódicos más conservadores se lamentan amargamente de los enormes gastos y sacrificios que origina la guerra. Pesa sobre Alemania más que antes una carga cada vez más aplastante. La alianza europea contra Alemania no entraña ninguna idea de apropiarse nada de Alemania.

Alemania cambia cada día de táctica con objeto de poder saber cuál es su principal enemigo; pero respecto de los aliados, no tiene ninguna duda.

El *Norske Intelligencebureau* escribe: «La opinión definitiva de Bélgica por Alemania sería el más terrible atentado que el derecho haya podido sufrir. No hay para qué predecir lo que sucederá, pues sus actos lo dirán.»

El *Lettneus Van Den Dag* dice: «Por parte de los alemanes se hacen continuos esfuerzos para declarar que la autoridad militar alemana no tiene nada por qué arrepentirse y no es responsable de la destrucción de las obras de arte.»

La *Gazette de Cologne* dedica un largo artículo a la catedral de Reims. «Es fácil llegar a la conclusión—dice—de que los oficiales alemanes quisieron conservar dicha obra de arte, pero les fué imposible. Los propios franceses, con su farsa y su inconsciencia, son los culpables del desagradable accidente.»

En Alemania millones de personas han aceptado esta afirmación, pero los países neutrales dudarán de la pureza de conciencia de los jefes de los ejércitos imperiales, porque el comandante alemán no se contentó con tirar algunas bombas para desalojar los puntos de observación.

Si hubiese tomado una medida semejante, ahora se habría apartado la parte odiosa de este acto; pero digan lo que quieran, el mundo neutral considera culpables a los alemanes, y la culpa la tiene el militarismo, que cree que un solo tiro de fusil disparado por un hombre sin pensar en lo que hacía, justifica el asesinato de todos los habitantes de un pueblo.

—A pesar de las precauciones tomadas por los alemanes para impedir que las noticias se refirieran a la destrucción de un zepelín en la noche del lunes, al atravesar la frontera, circulan, se han tenido los detalles siguientes, referidos por un belga que acaba de llegar de ella:

El zepelín sufrió averías al hacer un «raid» sobre Inglaterra, y cayó al mar produciendo un ruido enorme y causándose mayores destrozos en la caída.

Un remolcador consiguió llevarlo al puerto con su tripulación; pero, a pesar de todos sus esfuerzos, los alemanes no pudieron evitar que los aviones aliados, que no hacían el menor caso de los cañones alemanes, volasen sobre dicho zepelín y lanzasen bombas sobre él.

Poco después se oyó una explosión, demasiado fuerte para haber sido producida únicamente por el estallido de las bombas, y después se vió una gran columna de humo que se elevaba sobre el puerto.

El zepelín, abandonado por sus tripulantes, era sólo un conjunto de aluminio retorcido.

ante Lebn ha sido nombrado comandante en jefe de la escuadra que actúa en Oriente.

LONDRES. La Agencia Reuter comunica que el cañonero de vigilancia *Ramsés* ha sido hundido por el crucero auxiliar alemán *Melepor*.

—Telegrafían de Tokio que el nuevo Gabinete ha sido constituido bajo la presidencia de Okuna, que se ha encargado también del ministerio de Negocios Extranjeros. El vicealmirante Rato ha sido nombrado ministro de Marina.

—Telegrafían de Lima que D. José Pardo ha sido elegido Presidente.

NORDDEICH, 15. (11.30 mañana.) VIENA. (Oficial.) Los contingentes austro-húngaros que persiguen a los rusos al Norte del Wispr inferior se han apoderado, el 12 de agosto, de Lukow y han pasado el Bystriza al Oeste de Radzyn.

Los alemanes han derrotado en igual fecha a los rusos en diversos puntos situados entre los ríos Tysmicnia y el Bug.

Los rusos han evacuado, el 12 por la mañana, el teatro de operaciones, retirándose hacia la costa.

En la noche del 11 al 12 de agosto las fuerzas austriacas han rechazado a los italianos, que atacaron con gran violencia la parte saliente de la meseta de Dobersd.

Igual suerte han tenido los italianos en dos intentos de avance en Sagora.

Los italianos han tenido grandes bajas. Barcos austriacos han cañoneado las defensas costeras italianas, desde Molfetta hasta San Giorgio. En Molfetta han sido fuertemente bombardeados dos cobertizos de tranvías. Uno se hundió. Fue incendiada una fábrica.

En Bari han sido bombardeados un semáforo de la línea ferroviaria y cinco fábricas. Toda la ciudad de Bari estaba envuelta en una capa de humo. Cunde gran pánico entre los vecinos.

Los cañones italianos han abierto inútilmente el fuego contra nuestros destroyers.

EN PROVINCIAS

En Alicante

El arzobispo de Polonia.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Se encuentra en esta capital el arzobispo de Polonia, monseñor Jaioušu.

En Málaga

El vapor «Adda».

MALAGA. (Jueves, noche.) Ha zarpado con rumbo a Génova el vapor italiano *Adda*, que, como se recordará, fué abordado hace algún tiempo por otro buque inglés, y resultó con graves averías.

El cargamento de trigo que conducía ha quedado embargado para responder de diversos gastos.

Las reparaciones del *Adda* serán terminadas en los talleres de Génova.

MARRUECOS

Jordana, de regreso.

TETUAN. (Viernes, madrugada.) A las once y media de la mañana de ayer llegó a esta ciudad, de regreso de su visita a las ciudades y territorios que comprende la zona de influencia española, el alto comisario, general Gómez Jordana.

Con él vienen sus ayudantes.

El Ramadán.

Ayer ha terminado el Ramadán. Se están haciendo preparativos para la interesante ceremonia, que se celebrará a las nueve de la mañana, que constituye la salida del jilfá a hacer la acostumbrada oración de Pascua en la Messala, situada cerca del campamento general.

Esta solemnidad, que en otros lugares de Marruecos va perdiendo interés, conserva aquí toda su aparatosa brillantez.

En estas horas, las calles de los barrios moros de Tetuán empiezan a animarse.

El jilfá saldrá con todo el Maghzen y revisará, una vez hecha la oración acostumbrada, las fuerzas indígenas.

Acto seguido se verificará en el palacio del jilfá la recepción en que es felicitado por el elemento oficial.

Un regalo de S. M. el Rey.

S. M. el Rey ha enviado a la Junta de servicios municipales una lápida de mármol, que dice: «Plaza de Alfonso XIII.»

Esta lápida es un regalo que a su vez han hecho a S. M. el Rey los obreros monárquicos catalanes, con destino a cualquier plaza de África.

El Rey ha dispuesto que sea colocada en Tetuán, en la plaza que se hará en el ensanche de la ciudad.

El calor.

Desde hace unos días se siente un calor terrible, verdaderamente asfixiante. Jamás se ha conocido calor tan intenso. Los moros que han pasado toda su vida en Tetuán, afirman que nunca hizo tanto calor como ahora.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 13 (1.20 madrugada; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el Argona los alemanes conquistaron un grupo de fortificaciones francesas al Norte de Viennele-Château. Hicieron 74 prisioneros vivos, entre los cuales había dos oficiales, y cogieron dos ametralladoras y siete lanzabombas.

Los franceses sufrieron crueles pérdidas al conquistar los alemanes una de sus trincheras al Nordeste de La Harzée. Los alemanes hicieron algunos prisioneros y los franceses dejaron en la trinchera unos cuarenta muertos.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Hindenburg.—En Gurlandia y en Samogitia no ha cambiado la situación.

—Al Sur del Niemen las tropas del general von Eichen continuaron avanzando, tras violentos combates, en el sector de Dawa (P). Los rusos dejaron 700 prisioneros en manos de los alemanes.

—El ejército del general von Scholtz se apoderó de la cabeza de puente de Wizna y arrojó al enemigo al Sur del Narew, al otro lado del río Gac (P).

Desde el 8 de agosto hicieron los alemanes en este sector 4.950 prisioneros, entre los cuales hay 11 oficiales, y cogieron 12 ametralladoras.

Las tropas del general von Gallwitz asaltaron Zambrow y continuaron su avance hacia el Este, tras vivos combates al otro lado del Androchow (?).

—Los aeroplanos alemanes bombardearon la estación del ferrocarril de Bialystock, donde se produjeron grandes explosiones.

—El ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera ocupó la ciudad de Lukow.

—Las tropas del general von Mackensen penetraron en varios puntos en las posiciones energicamente defendidas por los rusos.

—Desde ayer noche los rusos retroceden en todo el frente entre el Bug y Parzew.

NUEVO PRESIDENTE DE HAITI

PUERTO PRINCIPE, 12. La Asamblea nacional ha elegido presidente de Haiti al general Darti Guenavare.

TOROS Y TOREROS

Toros en Vista Alegre.

La Empresa de la plaza de Vista Alegre ha organizado una serie de corridas de toros, que dará comienzo el domingo próximo.

Se lidiarán seis magníficos ejemplares de la ganadería de Olea, siendo los encargados de ello los aplaudidos diestros Tomás Alarcón (Mazzantinito) e Isidoro Martí Flores.

EL CALOR

Con el tren en marcha

Muerte de un maquinista.

MALAGA. (Jueves, noche.) El maquinista de las ferrocarriles Andaluzas Manuel Bóhulla, natural de Málaga, iba conduciendo el tren correo, cuando quedó muerto repentinamente.

El suceso ocurrió cerca de La Roda, en la provincia de Sevilla, yendo el tren en marcha. Afortunadamente, el fogonero se aprehendió con gran oportunidad de la desgracia, y se

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

AVISOS UTILES

SE LIQUIDAN TRAJES

De señora, de 125 y 150 pts., a 25, 50 y 70 pts. Sastrería casa GÓMEZ ESPINOSA Y MIÑA 1

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de agosto de 1865.

SAN SEBASTIAN, 12. Hoy, a las doce de la noche ha llegado aquí S. M. la Reina madre, procedente de Bayona, y ha marchado en seguida para Zarauz.

ZARAUZ, 12. S. M. y la Real Familia continuarán aquí sin novedad.

CORDOBA, 12. Esta noche ha llegado aquí el ministro de Fomento, señor marqués de la Vega de Armijo, y ha salido inmediatamente para Sevilla.

Veraneo de la Corte

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Al recibir esta noche a los periodistas, dijo el ministro de Estado que el alto comisario de España en Marruecos había llegado a Tetuán y que el ministro de España en Tánger le comunicaba que, en virtud de gestiones por él realizadas, habían sido rescatados Rosino Palatino Jover, José Mayor y Mayor y José Morgus Fournel, soldados del regimiento de Ceuta apresados el día 3 del actual por los moros en la posición del Had. Han quedado estos soldados en el Consulado hasta la llegada de un vapor que los conduzca a Ceuta.

El representante de España en Guatemala participa que falleció D. Valero Pujol, español, que residía allí desde hacía cuarenta años. Era autor de varios libros; había explicado cátedras y gozaba de tal prestigio, que el entierro constituyó una gran manifestación de duelo, habiendo concurrido al acto las más notables personalidades de Guatemala, incluso cuatro ministros de su Gobierno.

En el cementerio se pronunciaron varios discursos como homenaje a los méritos del finado y después desfilaron todos ante el cadáver.

Había estado en el ministerio de jornada el embajador de Austria con objeto de visitar al marqués de Lema; pero no le encontró porque éste a su vez había ido a Zarauz para visitar al diplomático austriaco.

También visitó al ministro de Estado el encargado de Negocios de Inglaterra, quien comunicó al marqués de Lema que el embajador británico llegará mañana a San Sebastián.

Otras noticias.

Mañana llegará el obispo de la diócesis con objeto de asistir a las fiestas de la Virgen.

—Han sido entregadas al alcalde, señor Uhaqón, las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, costeadas por suscripción popular.

Esta noche es obsequiado el Sr. Uhaqón con un banquete por la Sociedad Euzkal Biltzera.

El Rey a Bilbao.

SANTANDER. (Jueves, noche.) Se dice que el Rey estará en Bilbao los días 26 y 27 de este mes.

Las regatas.

Las regatas han terminado después de las seis de la tarde.

Resultaron preciosas.

El jurado ha adjudicado los premios en la siguiente forma:

Serie de seis metros.—Primer premio, el *Barandil*, en el que iban los Infantes don Carlos y doña Luisa. Segundo, *Loto*, patrocinado por el Rey. Tercero, *Traganillo*, patrocinado por los Sres. Agüero y Corchó.

Serie de siete metros.—Primer, el *Giralda IV*, dirigido por el Rey. Segundo, el *Corria*, por los Sres. Chavari y Arana. Tercero, el *Santander*, por D. Victoriano López Doriga.

Serie de ocho metros.—Primer, el *Aisl*, patrocinado por el Sr. Gandarías. Segundo, el *Mack-Tones*, del Rey, patrocinado por el señor Careaga. Tercero, el *Silde II*, por D. Angel Martínez.

También se celebró la primera prueba de la regata del mes de agosto, de balandros monotipos.

Las regatas fueron presenciadas desde una lancha gasolinera por la Reina y la Infanta doña Beatriz, acompañadas por varios palatinos.

Tiro de Pichón.

Terminadas las regatas, el Rey se trasladó al campo de tiro, donde se jugaba la Copa del conde de los Villares.

Esta fué ganada por D. Enrique Camino, con el 50 por 100 de la matrícula.

El segundo premio, con el 40 por 100 del importe de la entrada, le fué adjudicado al conde de los Villares.

Entre los 16 tiradores que tomaron parte en el concurso figuraban el Infante D. Carlos y el marqués de Nájera.

ANDALUCIA

Salida de un vapor.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha zarpado el *Isla de Panay* para Fernando Poo. Lleva a D. Ramón Millán, subgobernador de Bata, y a varios empleados.

También conduce víveres para la colonia española.

Los marqueses de Castrillo y Vallecarrato, que van a cazar elefantes al Golfo de Guinea, regresarán en diciembre.

CASTILLA LA VIEJA

El director de Correos y Telégrafos.

LOGROÑO. (Jueves, noche.) Ayer llegó el director general de Correos y Telégrafos, siendo recibido por las autoridades.

Tiene por objeto el viaje del Sr. Ortuño ver el medio de solucionar cuanto se refiere a la construcción de la Casa de Correos.

Fue recibido el director por las autoridades y Comisiones y visitó los edificios donde actualmente están instalados los servicios de Correos y Telégrafos, sacando pésima impresión.

El Ayuntamiento se reunió en sesión extraordinaria, con asistencia del director general de Correos y Telégrafos, personalidades de la población y propietarios que han ofrecido solares para la construcción del edificio destinado a Casa de Correos. Se estudiaron los ofrecimientos y quedó trazado el plan para que en plazo breve puedan comenzar las obras.

Los empleados del Cuerpo de Correos obsequiaron a su director con un banquete, que ha estado muy concurrido.

Mañana, en el tren rápido, marcha el señor Ortuño, de regreso a Madrid.

CATALUNA

Otra vez a la cárcel.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Policía ha detenido hoy a un individuo perteneciente al partido radical, que estuvo preso a consecuencia del tumulto que se promovió en el mitin celebrado en el Campo de Grasot.

Fue liberado por el juez, y su nueva detención se funda en haberse vanagloriado públicamente de ser uno de los que dispararon contra la Policía.

Ha sido puesto a disposición del juez especial, que ha declarado su procesamiento y prisión, señalando la cantidad de 2.500 pesetas para concederle la libertad provisional bajo fianza.

Una denuncia.

El letrado D. Eslado Gardó, que fué detenido a consecuencia de los sucesos del mitin del Campo de Grasot ha presentado una denuncia contra el jefe superior de la Policía de Barcelona, por detención arbitraria e ilegal.

El mitin del domingo.

No ha sido presentada aún en el Gobierno civil la instancia pidiendo autorización para el mitin monstro que los radicales se proponen celebrar el domingo próximo en el teatro Soriano.

El gobernador ha manifestado que si en la instancia se especifica de modo claro y preciso el objeto del mitin, y si éste es exclusivamente de propaganda radical y de protesta contra el Gobierno, lo autorizará; pero si los oradores hacen referencia a la neutralidad de España ante la guerra europea ó hablan en pro ó en contra de alguno de los países beligerantes, el mitin será suspendido por el representante de la autoridad, y si es preciso, la fuerza pública disolverá a los concurrentes.

El viaje del gobernador.

El gobernador civil, Sr. Andrade, ha aplazado su viaje a Madrid, que pensó emprender anoche, por haber recibido noticia de encontrarse mejor su hijo.

Lo emprenderá la semana próxima.

Los obreros del ramo de construcción.

Los albañiles celebraron anoche una reunión.

Por mayoría de votos acordaron declarar la huelga general.

Como no hubo unanimidad, se cree que el acuerdo no será llevado a la práctica.

Mañana se reunirán los carpinteros.

Se teme que adopten un acuerdo parecido, toda vez que son los que más se agitan de los que constituyen el ramo de construcción.

Pedirán reformas en el trabajo y aumento de jornal.

El movimiento parece que tiene por origen las diferencias que se suscitaron entre el contratista y los obreros que trabajaban en las obras de la nueva Plaza de Toros del Sport.

También se dice que responde a instigaciones de determinadas Sociedades sindicalistas.

Noticia desmentida.

El gobernador civil ha desmentido la noticia publicada por «La Deteche», de Toulouse, referente a que en el puerto de Barcelona había entrado un submarino alemán para proveerse de bencina, marchándose después de haberlo hecho.

La noticia es falsa en absoluto.

«Yo no puedo responder—añadió el gobernador—de que esto no haya ocurrido en alguna de las calas de la costa de Levante; pero lo ignoro, y en todo caso, no habría yo podido evitarlo.»

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que continúa el con-

SEÑORAS.

Canastillas, 12 prendas, a 4.25. Juegos cristianos, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Aplastado por el carro.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el barrio de La Carolina voló el carro que guiaba Francisco Vidal Pérez, de cincuenta y siete años, y le cogió debajo.

Fue llevado a la Casa de Socorro y de allí al hospital, donde ingresó en grave estado.

Novillada nocturna.

Para el sábado se anuncia una novillada nocturna, en la que Corchaito II y Delgado estoquearán cuatro novillos de la ganadería de Taberno.

De huelgas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La huelga de cerrajeros sigue igual. Una Comisión de obreros ha estado en la casa social de los patronos, y las conferencias celebradas permitieron confiar en la solución del conflicto.

El gobernador civil ha logrado solucionar la huelga de ebanistas operarios en la fabricación de muebles curvados, que abandonaron la fábrica por la falta de condiciones higiénicas en que trabajaban.

Para comprobar lo dicho por los obreros, el gobernador civil, acompañado del inspector provincial de Sanidad, realizó una visita de inspección a la fábrica y dictó algunas disposiciones relacionadas con las reclamaciones de los obreros.

El pleito de los conservadores.

La coalición monárquica del Ayuntamiento está próxima a romperse por la insistencia de la minoría conservadora en no asistir a la sesión del lunes próximo.

No han conseguido hacer variar la opinión de los concejales conservadores las indicaciones de sus compañeros ni las del jefe provincial del partido.

Produce disgusto en la opinión pública esa actitud y se lamenta que rivalidades personales den ocasión para el espectáculo que proporcionan.

Mañana marcharán a Madrid el gobernador civil y el marqués de Cáceres para tratar con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación del mejor de solucionar el conflicto.

Durante la ausencia del gobernador se encargará el presidente de la Audiencia del mando civil de la provincia.

Monte ardiente.

Se ha declarado un violento incendio en el monte de Benifayo y Valdigona. La Guardia Civil y los vecinos llevan diez y seis horas trabajando, sin conseguir extinguirlo.

Se atribuye el siniestro a una chispa eléctrica desprendida durante la gran tormenta de anoche.

VALENCIA

De huelgas.

ALICANTE. (Jueves, noche.) En el barrio de La Carolina voló el carro que guiaba Francisco Vidal Pérez, de cincuenta y siete años, y le cogió debajo.

Fue llevado a la Casa de Socorro y de allí al hospital, donde ingresó en grave estado.

Novillada nocturna.

Para el sábado se anuncia una novillada nocturna, en la que Corchaito II y Delgado estoquearán cuatro novillos de la ganadería de Taberno.

De huelgas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La huelga de cerrajeros sigue igual. Una Comisión de obreros ha estado en la casa social de los patronos, y las conferencias celebradas permitieron confiar en la solución del conflicto.

El gobernador civil ha logrado solucionar la huelga de ebanistas operarios en la fabricación de muebles curvados, que abandonaron la fábrica por la falta de condiciones higiénicas en que trabajaban.

Para comprobar lo dicho por los obreros, el gobernador civil, acompañado del inspector provincial de Sanidad, realizó una visita de inspección a la fábrica y dictó algunas disposiciones relacionadas con las reclamaciones de los obreros.

El pleito de los conservadores.

La coalición monárquica del Ayuntamiento está próxima a romperse por la insistencia de la minoría conservadora en no asistir a la sesión del lunes próximo.

No han conseguido hacer variar la opinión de los concejales conservadores las indicaciones de sus compañeros ni las del jefe provincial del partido.

Produce disgusto en la opinión pública esa actitud y se lamenta que rivalidades personales den ocasión para el espectáculo que proporcionan.

Mañana marcharán a Madrid el gobernador civil y el marqués de Cáceres para tratar con el jefe del Gobierno y con el ministro de la Gobernación del mejor de solucionar el conflicto.

Durante la ausencia del gobernador se encargará el presidente de la Audiencia del mando civil de la provincia.

Monte ardiente.

Se ha declarado un violento incendio en el monte de Benifayo y Valdigona. La Guardia Civil y los vecinos llevan diez y seis horas trabajando, sin conseguir extinguirlo.

Se atribuye el siniestro a una chispa eléctrica desprendida durante la gran tormenta de anoche.

SEÑORAS.

Canastillas, 12 prendas, a 4.25. Juegos cristianos, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. LOS MADRAZO, 14, fábrica.

AVISOS UTILES

SE LIQUIDAN TRAJES

De señora, de 125 y 150 pts., a 25, 50 y 70 pts. Sastrería casa GÓMEZ ESPINOSA Y MIÑA 1

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de agosto de 1865.

En la madrugada de ayer, y después del toque de diana, se declaró un incendio de colosales proporciones en el cuartel del Rosario, situado en la calle del mismo nombre, a espaldas de San Francisco. La casualidad de hallarse alojado inmediato a este cuartel uno de los regimientos de Ingenieros ha contribuido indudablemente en gran manera a que el fuego no haya causado grandes pérdidas, pues los zapadores penetraron inmediatamente en el edificio y pudieron aislar completamente la parte incendiada.

El fuego quedó dominado a las diez de la mañana, y felizmente no ha ocurrido ninguna desgracia personal.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTÍN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 14 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,24.
Se pone a las 19,15.
Sale la Luna a las 9,6.
Se pone a las 20,45.

SANTORAL.—Santos Eusebio, presbítero y confesor; Marcelino, obispo; Calixto, Ursacio y Demetrio, mártires; Santa Anastasia, viuda, y la Beata Juliana de Basto, virgen. **SAN EUSEBIO**, confesor.

Fuó San Eusebio presbítero de la iglesia de Roma. Suscitaron los herejes arrianos contra los católicos, auxiliados del Emperador Constantino, una de las más terribles persecuciones. Entonces se distinguió entre todos el presbítero Eusebio, hombre de un espíritu grande y de notoria sabiduría, quien a pesar de las superiores fuerzas de los protectores de la impiedad, sostuvo el dogma católico con inexpugnable brío.

Desesperados los arrianos, apelaron al recurso de calumnias.

Constantino, sin examinar la verdad de los imputados delitos, mandó que encerrasen a Eusebio en una prisión que sólo tenía cuatro pies de anchura, donde apenas podía moverse de una a otra parte. Permaneció el Santo en aquel suplicio con una admirable paciencia, ocupado en una oración continua, por espacio de siete meses, al fin de los cuales murió el día 14 de agosto.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?
No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Gradador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en *cash-tails* y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168.

CASA DE MODA

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando a la Dirección general de Aduanas para que por gestión directa realice el servicio de impresión y encuadernación de la Estadística del Comercio exterior de 1914.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilandó al registrador de la propiedad de Ecija, de primera clase, D. Enrique González Gutiérrez.

GUERRA.—Real orden circular prorrogando hasta el 30 de septiembre próximo el plazo para que los individuos del cupo de filas y del de instrucción acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas puedan efectuar el abono del plazo o plazos que hubieren dejado de satisfacer.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique de beneficencia particular docente la Escuela de niños y niñas fundada en Villamañe (Alava) por D. Francisco Javier Narbona y su hermano D. Miguel.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de junio del corriente año.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Mar-

DE LA GUARDIA CIVIL

Por los sargentos del Cuerpo.

Cuando entraba en la casa donde está la Redacción, me dijo el conserje:

—Sr. Ladera: hace un momento han estado unos señores que han dicho ser sargentos retirados de la Guardia Civil y de Carabineros, preguntando cuáles eran las horas más apropiadas para verlo, caso de que usted no tuviera inconveniente en recibirlos. Les he indicado su costumbre de venir casi a diario a estas horas; pero ellos, para más seguridad, acordaron pasar esta noche por la contestación.

—Pues dígalos que vengan mañana por la tarde, de seis a siete.

Más puntuales ellos que yo, al día siguiente, cuando llegué, ya esperaban.

A primera vista denotaban lo que fueron. Aun no llevaba el pantalón negro del uniforme de levita o casaca, y otro el gris, del servicio. Recios, fuertes, viriles, en estado todavía de prestar por más años servicios a la nación, no habían perdido los hábitos de subordinación y respeto.

—Dispénosenos, señor, el atrevimiento—dijo uno de ellos.—Somos sargentos retirados de ese Cuerpo por el que tanto interés demuestra; van pasando los meses y sigue sin resolverse lo de nuestro retiro; estamos decididos a todo: a presentarnos al director general, al ministro de la Guerra, al Rey; a visitar, uno por uno, a todos los diputados y senadores que residen o pasen por Madrid; a dirigirnos por comunicado a los periódicos de grande y pequeña circulación; a nombrar abogado o encomendar la defensa de nuestros intereses a personas influyentes en política, aun cuando nos sacrificásemos metálicamente; a lo que sea. Pero antes, nosotros, en representación de otros muchos, y siguiendo los consejos de algún compañero, hemos decidido entrevistarnos con usted, para que con la sinceridad que acostumbra, nos diga el camino que debemos seguir en lo sucesivo, ya que hasta hoy no se vislumbra el día de hacernos justicia, convirtiendo en hechos tanta promesa de trabajar en favor nuestro y tanta protesta de deseos de atendernos.

Estamos—continué—como en el 11 de julio de 1912; han pasado tres años, y nada hemos conseguido; los perjuicios que se nos irrogan no diciéndonos de una vez si tenemos o no derecho, son incalculables. Si cuando estábamos en activo nos dicen del calvario que estamos pasando, sin dudar que nos preparamos para ser oficiales, aun a trueque de no elevar a la oficialidad en el trato con la sociedad y en la práctica de determinados servicios. Nuestra franqueza nos ha perdido, y también la creencia de que nos daban más retiro.

Creáenos, Sr. Ladera: no vamos a tener otro recurso, en vista de que no se atienden nuestras súplicas por conducto regular, que entregarnos en mano de quienes no queremos. Si se tratara de otra cosa, nos resignáramos; pero lo que pedimos es pan, ganado con nuestros años de servicios, y reconocido el derecho por las Cortes; pan para nosotros en la vejez, y para nuestra mujer o nuestros hijos pequeños si morimos...

Así hablaba el buen sargento, el honrado veterano de entrecano bigote, encurtido rostro y sano de corazón, que aún duda y consulta en lo de pedir de otro modo lo que de derecho le pertenece.

Calmé como pude su excitación, su dolor.

—Mi opinión en estas cosas no tiene valor—les dije.—Lo que ocurre no lo atribuyo a otra cosa sino a defectos de nuestra Administración. Solicitenlo individualmente, al menos para que reconozcan el derecho.

—Ya lo hemos hecho—contestó otro, de Carabineros.

—Pues entonces, esperar, estar a la vista. No hagan nada ni vean a nadie. Creo que lo que no se ha conseguido hasta hoy, habiendo por todos buena voluntad, no lo habrán de conseguir de otro modo. ¿Por qué desconfiar?

Lector: lo que piden estos sargentos retirados de la Guardia Civil lo indica bien claramente el borrador de una instancia que han elevado a la superioridad, y que me dieron. Dice así:

«Señor: Don F. de T. y T., etc., con todo respeto, con toda subordinación, confiando, Señor, en la recta administración de la justicia, a Vuestra Majestad exponen:

Que con tal fecha causó el recurrente baja en el benemérito Cuerpo de la Guardia Civil, por el que siempre sintió gran entusiasmo, a consecuencia de haber cumplido en dicha fecha la edad reglamentaria y forzosa para el retiro, después de servir en tal instituto «treinta y cinco» años día por día, obtener por su constancia y laboriosidad el empleo de cabo, que disfrutó más de «once» años, conseguir ser sargento y retirarse llevando en este empleo próximamente «nueve» años; y en total, Señor, «veinte» años de clase de tropa y quince de simple guardia.

Por no haberse dispuesto aún, no obstante el tiempo transcurrido, se hagan extensivos a la Guardia Civil los beneficios del art. 6.º de la ley de 11 de julio de 1912, que reformaba las categorías de las clases de tropa del Ejército, se da el caso, Señor, que a los de igual categoría del recurrente en otras Armas y Cuerpos, con sólo «veintiocho» años de servicios y «ocho» de empleo, se les concede de retiro 125 pesetas, mientras que los de Guardia civil, con más años de servicios, «treinta y cinco», más en el empleo y casi duplicado el tiempo que estuvieron de clase, se siguen retirando con 100 pesetas, y no se les han aplicado también los beneficios extraordinarios que concede el art. 8.º de la ley antes citada, por el que, caso de fallecimiento, tanto si activo como retirados, dejan a su viuda e hijos con derechos pasivos equivalentes a los de segundos tenientes, siempre que al falle-

cer llevasen más de doce años de efectivos servicios.

Público y notorio es, Señor, que para mejor adaptarlo y aplicarlo a la Guardia Civil, el Excmo. Sr. Ministro de la Guerra estudia la forma de llevar a tal institución lo que las Cortes aprobaron, en su deseo de preocuparse por el porvenir de las modestas y abnegadas clases de tropa de nuestro Ejército, y sancionó V. M. en lo referente a la creación de los brigadas y suboficiales. Pero como nada que tenga relación con los derechos de los sargentos ha de sufrir modificación, sería de justicia, Señor, la aplicación inmediata de los artículos 6.º y 8.º de la referida ley a los que se encuentran en el caso del recurrente.

Por tanto, a V. M. encarecidamente suplico se digné concederle las 125 pesetas de retiro, y derecho a pensión la viuda e hijos, o reconocerle al menos el derecho a ello, para en su día ser indemnizado en la diferencia que ha dejado de percibir el recurrente, o su viuda e hijos, caso de fallecimiento.

Es gracia, Señor, que llenaría de infinita alegría al que acude ante V. M., cuya vida guarde Dios muchos años—y por la que el solicitante expuso y expondrá la suya en señal de humildad y acatamiento—para bien de la patria.

Madrid... Señor... A los RR. PP. de Vuestra Majestad.»

Demasiado sé, lector, que si tú tuvieras que resolver, dentro de veinticuatro horas harías justicia. También se le hará a esos pretendidos sargentos; y si por formalismos legales no puede ser inmediata la resolución, dándose al menos fundadas esperanzas, para evitar que santas causas vayan a ser defendidas por extraños a los legisladores militares, que saben administrar justicia sin necesidad de intervenciones jurídicas ni políticas.

LADERA

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en la Habana participa la defunción de los súbditos españoles que figuran en la siguiente relación:

Benito Piñera Miranda, Estanislao Alvarez Santurio, Francisco Bermúdez Sánchez, Gabriel Maldonado García, Juan Cabrera Rodán, Juan García González, Francisca Rodríguez Otazaba, Francisca Alvarez Muñoz, Pedro Alvarez Fernández, Antonia Alvarez Perdonz, Josefa Medín y Vega, Juan Embil Elustonde, Carmen Garrido Martínez, Vicente Borquet Barraseo, Francisco Conejeros y Albertos, Benjamin Díaz, Carlota Alarcón Alcaide, Juana Rodríguez Areneibix, Pelayo García y Ortiz, José Peña, Inocente Escudero Govin, Angel García Huerta Saint-Aubin, Inocente Besada Sobanión, Valentín Pouza Otero, José Barcón y Lago, Carlos Estructur y Rodríguez, Cándido Alvarez Campo, Juan Alvarez Alvarez, Encarnación Verdagué Molins, Juan Fernández Ojeda, Carolina Menéndez, Inocencio Rodríguez Blanco, Sofía Sebrían Iglesias, Joaquín Ferrández Reyes, Antonio Vila y Campos, José Martínez Rodríguez, Mercedes Ruz Prohizas, Faustino Sobral Martínez, Manuel Miguez San Lauzán, Elías Alvarez Queirós, Constantino Capelini Martos, Francisca Avola Luna, Daniel Sierra Rubalcabos, Enrique Guenechea Arrabena, José Suárez Alvarez, Celedonio Martínez y Martín, Calixto García Díaz, Antonio Seguí Gorán, Francisco Almozain Muñoz, Evaristo Castro Tejero, Teresa Gispert y Gispert, José Neira López, Inocencio Linares, Antonio López Blanco, Antonio González Corral, Felipe San José González, Quintín Cárrete Palma, José M. Yodón Casares, Félix Pumareda Ceretana, Juan García Queirós, Mercedes o Cayetana Díaz Rodríguez, Eduardo Rodríguez Masoira, Enrique Alvarez Iglesias, Antonio Viqueira Benín, Manuel Crespo Muñoz, Salvador Giral Gricera, Luciano López Díaz, Eulalia Egura Luerediza, José Romero Vázquez, Eduardo Torancher y Plá, Manuel Díaz Boliño, José Salvador Nuño, José Guerrero y Rebollo, Antonio Waquer Laffitte, Doroteo del Valle Cintero, Manuel Crespo Rodríguez, José Vidal Vileba, Bautista Fernández Martínez, Lorenza Rodríguez Medina, Juana Fernánz Arango, Fernando Rus Musquets, Manuel Muñoz y Pérez, Josefa Valcárcel García, José Moreno González, María del Pino García, Ramona Pena Sanjurjo, Félix García y Díaz, Aurelia Leguina Somavilla, Jaime Cecilia Llovera, Francisco Ferrer y Comas, José Pérez Méndez, Juana Núñez y González, Herminia Lázaro Espinosa, José Jesús Hernández, Luis Jolba, Juan Paz y Mascaró, Constantino Sierra, Miguel Vázquez Gómez, Abelardo Andreu, Segismundo Méndez, Manuel Pérez, Félix Cacaís y García, Manuel Aldama Aedo, Eulalia Raura Valls, José Fontela Rodríguez, Josefa Mayolo Beltrán, Antonia Neira Iglesias, Blas Machin y Camacho, Juan Calderón García, Victor Vidaurrazaga Marene, Modesto Valle Fernández, Francisco González Rodríguez, Manuel Martínez Rodríguez, José Pérez Fernández y Juan Pose Castinera.

UNA REAL ORDEN

PRORROGA DE PLAZO

La Gaceta publica hoy la siguiente real orden del ministerio de la Guerra:

«Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido conceder prórroga hasta el día 30 de septiembre próximo para que los individuos del cupo de filas y del de instrucción acogidos a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas puedan efectuar el abono del plazo o plazos que hubieren dejado de satisfacer, haciendo presente al efectuarlo a los del reemplazo de 1913 que deben abonar también el tercero de su cuota antes de la fecha indicada.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 12 de agosto de 1915.—Echagüe.»

Toros en Madrid

Los novillos pertenecen a la ganadería de Concha Sierra, y los encargados de despaucharlos son Ballesteros, Fortuna y Zarco. El público, respondiendo al cartel, ha llenado todas las localidades.

PRIMERO

«Ropero», negro bragao, gordo, con regulares defensas y de buen tipo.

Ballesteros se abre de capa y da seis verónicas seguidas (dos buenas).

El toro es noble y quedado a veces por no ver bien los bultos.

Alcañiz y Martitos daban cuatro pares, los dos primeros medianos.

Ballesteros comienza la faena con la Izquierda, después continúa con la derecha y ayudados, apretándose en varias ocasiones, aun cuando parando poco.

Entra con alguna precaución y deja media superior.

Luego dobla mejor la cintura y pincha. Sigue un intento de descabello y una estocada que le hace doblar. (Muchas palmas.)

SEGUNDO

«Granizo», cárdeno claro, buen mozo. Después de dar el toro varias carreras y aguantar muchos capotazos, Fortuna se abre de capa, veroniqueando al natural y de frente por detrás con mucha nerviosidad. (Ovación.)

El toro cumple en varas, aceptando seis, despenando dos caballos.

Compare clava dos pares buenos, que le valen otras tantas ovaciones, y de Casares uno y medio, aplaudiéndose el primero.

Fortuna comienza con uno de rodillas esperando bien, que se corea.

Hace después una faena valiente, con algunos pares buenos; pero sin parar un minuto. (Palmas abundantes.)

Entra con los terrenos cambiados, y pincha algo trasero.

Vuelve y deja media caída.

Un intento de descabello y dobla el cárdeno.

Fortuna da la vuelta al ruedo recogiendo palmas.

TERCERO

«Picador», cárdeno oscuro, de buen tamaño y bajo de cuerna.

Zarco le para un poco con unos capotazos, abandonando la suerte por no encontrar al toro en condiciones, que se cuela bastante.

El toro es de poder, no haciendo primos con los de alpa. En la arena queda un caballo difunto.

Zarco coge los pares y clava dos pares medianos, que se aplauden por la voluntad.

Alvarado termina el tercio.

Zarco muletaca cerca de los pitones, aprovecha la primera ocasión, y entrando magistralmente deja un tercio de estoque en buen sitio.

Sigue pasando de muletaca sin hacer nada importante; entra a matar otra vez, hiriendo levemente.

Termina con una caída. (Palmas.)

CUARTO

«Merino», negro, pequeño, pero con unos pitones de un kilómetro.

Ballesteros, después de darle unos capotazos, ejecuta bien algunas verónicas y un farol. (Palmas.)

Al hacer el primer quite le impide retroceder un caballo, y Ballesteros se ve empuntado y derribado por el cornúpeto.

El tercio resulta aburridito.

Martitos y su compañero parecen medianamente.

Ballesteros encuentra al toro huido, no consiguiendo sujetarlo. Aprovecha la primer igualdad y mete bien el brazo, dejando una casi entera, que mata sin puntilla. (Muchas palmas.)

QUINTO

«Comisario», negro, buen mozo y escobillado de los dos cuernos.

Fortuna tiende la tela y no le acompaña la suerte.

El toro acepta cinco puyazos, de los cuales cuatro corresponden a Artillerito, que metió bien el palo.

No hay bajas en la caballería.

Casares y Compare parecen regularmente.

Fortuna hace una faena pesadita, y después de varios intentos se decide a meter el brazo, cayendo el sable en el sótano.

El puntillero despensa al toro y oye el diestro sonidos desagradables.

SEXTO

«Huerfanito», cárdeno, salpicado, buen mozo y con gruesas defensas.

Zarco le da dos capotazos, embarcando se, por lo que abandona la tela y se retira a la valla.

El toro, a fuerza de acosarle, toma cinco puyazos, matando un jaco.

Alvarado chico clava un par caído a la media vuelta. Cadenas uno aceptable. (Palmas.) Repiten ambos a la media vuelta.

Zarco hace una faena breve y lo mata de una buena. (Palmas.)

MANZANILLA

Parte facultativo.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería Arturo Serrano con una herida contusa en la región malar izquierda y ligera conmoción cerebral, lesión que le impide continuar la lidia.—Julian de la Villa.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Table with columns: Fondos Públicos, Día 12, Día 13. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

El asunto de las pólizas

El Juzgado del distrito de la Universidad, que entiende en el asunto de las pólizas, ha continuado trabajando en el mismo. Se preparan algunas nuevas detenciones, según tenemos entendido, porque la Policía sigue trabajando sin descanso, y este auxilio, que actualmente presta a la acción del Juzgado, es de la mayor importancia.

EJERCITO Y ARMADA

AGUNTOS DE GUERRA
Comisión. Tiene anunciada su venida a España el Príncipe de Mónaco, y para que le acompañe durante su permanencia en nuestro país ha designado el ministro de la Guerra al comandante de Estado Mayor D. Acacio Moscoso.
Proyectos del ministro. Se dice que el conde del Serrallo tiene en estudio una disposición que concede abonos de tiempo para el retiro, en ciertas condiciones, al personal de jefes y oficiales del Ejército que hayan prestado sus servicios en Africa.

tercero de Oficinas militares D. Valentín Macañeras.
Retiro. Concediéndose el retiro para Zamora y Cádiz, respectivamente, a los primeros tenientes de Carabineros de la escala de reserva D. Primitivo Vega y Castro y D. Ciríaco García Salamanca.
Inválidos. Ascende a su empleo inmediato el primer teniente D. José García Cedrón.
Cruces. Concediéronse cruces blancas del Mérito Militar con el pasador del profesorado al teniente coronel de Artillería D. Ramón Dorda, al comandante de Estado Mayor D. Luis Cuenca, al capitán de Infantería D. Luis Araujo y al subinspector médico de segunda D. José Pastor.
Destinos. Mañana publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» los destinos de jefes y oficiales de Ingenieros y Artillería.
Permuta. Autorizóse para que cambien entre sí de destinos a los tenientes coronales de Infantería D. Miguel Herrero Delgado y D. José García Toledo.

En el Asilo de la Paloma

El domingo 15 se celebrará en los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma una gran fiesta, con motivo de ser el día de la patrona de los mismos.
El programa de los festejos es el siguiente:
Mañana.—Primer. Al amanecer, diana por la Banda del Colegio.
Segundo. A las diez de la mañana, solemne misa a toda orquesta, cantada por los colegiales.
Noche.—Tercero. A las nueve, sección de cinematógrafo, con la Banda del establecimiento.
Cuarto. De diez a doce, concierto por la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, la que ejecutará el siguiente programa:
Primera parte.
1.º Marcha Lorraine, Ganne.
2.º Overture de El primer día feliz, Caballero.
3.º Jota de La alegría de la huerta, Chueca.
4.º Selección de la zarzuela Bohemios, Vives.
Segunda parte.
1.º Brisas de Oviedo (pasodoble sobre motivos de cantos de Asturias), Mario G. Nueyo.
2.º Danza gitana, Alonso.
3.º Fantasía de La verbena de la Paloma, Bretón.
Quinto. A las doce, función de fuegos artificiales.
Sexto y último. Por la Banda del Colegio La batalla de los Castillejos, gran fantasía descriptiva: El amanecer.—Llamada de trompetas.—Diana.—Marcha redoblada.—Guerrilla.—Alto y rompe el fuego.—Paso de ataque.—Carga de Caballería.—Alto el fuego. Lamento de heridos.—Toma de los Castillejos.—Marcha Real y de Caballería.—Llamada y tropa.—Concentración de fuerzas y final, Hermida.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
Por los viajeros de tercera. Propuesta por la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. y A., se modificarán las condiciones relativas a la admisión de viajeros de tercera clase en los trenes correos números 21 y 22 (Madrid a Sevilla y regreso), en el sentido de que sólo podrían utilizar esos trenes los viajeros que recorriesen una distancia de 100 kilómetros en adelante, y que la Compañía no tenía más compromiso que el de poner en esos trenes dos coches de tercera, sin derecho, por parte de los viajeros que no encontrasen asiento, a que se aumentase la composición de los trenes y se les permitiese ocupar asiento de clase superior sin abonar la diferencia, el ministro de Fomento, por real orden de esta fecha, ha dispuesto, de acuerdo con lo propuesto por el director de Obras públicas que el derecho a proscribir la admisión de viajeros en esos trenes correos quedará limitado a los casos en que para los recorridos que dichos viajeros hayan de efectuar existan otros trenes en la línea que circulen entre los mismos puntos cuyo recorrido se desee, dentro del plazo de tres horas anterior ó posterior a la salida del tren correo, y que en cuanto al número de carruajes no habrá más limitación que la que impone el artículo 47 del vigente reglamento de Policía de ferrocarriles.
Preguntado el ministro de Fomento sobre el alcance de la referida real orden, manifestó que aun cuando se refiere a un caso concreto, el objeto de la disposición es generalizar su orientación en el sentido de evitar que las Compañías dificulten el viaje de los que con más modestia y más necesidad necesitan hacer uso de los trenes viajando en las más modestas condiciones.
Incendio en las dehesas de Jerez. Con motivo del incendio ocurrido en los montes de propios de Jerez de la Frontera, se ha dispuesto por el ministro de Fomento que el ingeniero jefe del distrito forestal de Cádiz gire una visita de inspección por si hubiera responsabilidades que exigir.
Los navieros. Una Comisión de navieros representantes de Compañías subvencionadas en virtud de la ley de protección a la navegación visitó al ministro de Fomento y le expuso que por indicación del Presidente del Consejo, á quien había visitado, se dirigía al Sr. Ugaro para darle cuenta de la crisis que atravesaban con motivo de la guerra europea, y de la forma en que creen les podría auxiliar al Gobierno. El ministro de Fomento les rogó le facilitasen copia del escrito que han entregado al Sr. Dato, en que indican sus aspiraciones, con objeto de estudiarlas y ver en qué se puede acceder á los deseos de los navieros.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El viaje del ministro. Con motivo de su próximo viaje, ha suspendido las audiencias del público el ministro de Instrucción pública.
Artes e Industrias. Se ha aprobado la propuesta de premios hecha á favor de los alumnos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Santiago, Alcoy, Cartagena y Santander.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro no indica con claridad cambio importante del tiempo, pues las lluvias registradas en Cantabria y Galicia tienen un carácter local.
El termómetro continúa elevado, si bien no llega á las alturas de los pasados días; la máxima de ayer fué de 39 grados en Sevilla, y la mínima de hoy ha sido de 12 grados en Burgos.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Oádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 706 milis. (9 m.).
Mínima, 704 (3 t.).
Dirección, O.
Viento..... Reiniciado, 182 ks.
Máxima al sol, 44.
Máxima a la sombra, 82.
Temperatura..... Mínima, 18.
Máxima, 35.
Humedad relativa..... Mínima, 21.

El canal de Panamá

Desprendimiento de tierras. LONDRES, 13. Un movimiento de tierras ha destruido en parte el canal de Panamá. Quince buques se encuentran allí inmovilizados hasta que el paso quede restablecido.

Juegos florales en Lugo

La Liga de Amigos de Lugo ha acordado celebrar un certamen científico-literario, coincidiendo con las próximas fiestas de San Froilán.
Los temas y premios del concurso son los siguientes:
I. «Poesía» con libertad de metro y asunto. Flor natural y 300 pesetas, premio de la Liga de Amigos de Lugo.
II. «Estudio sobre el episcopologio lucense de los siglos XIII y XIV». Un objeto de arte, premio del Ilmo. Sr. D. Manuel Bualto, obispo de Lugo.
III. «Monografía histórica acerca del periodismo lucense». Un lujoso ejemplar del «Bernardo», de Balbuena, premio del excelentísimo señor D. Antonio López Peláez, arzobispo de Tarragona.
IV. «Estudio de los hijos de la provincia de Lugo que más han descollado en la literatura, en las ciencias, en las artes, en el foro, en la política y en la industria». Un objeto de arte, premio del Ilmo. Sr. D. Valentín Portabellas Blanco.
V. «Poesía en octavas reales y en número mayor de diez estrofas, acerca de Vivaro históricamente considerado». 200 pesetas, premio del Ilmo. Sr. D. José María Riguera Montero.
VI. «Estudio sobre la vida y labor de San Basencio». Un objeto de arte, titulado «Angelus», premio del Ilmo. Sr. D. Avelino Montero Blos y Villegas.
VII. «Súscita Memoria histórico-geográfica acerca de Lugo en tiempo de los romanos». Un lujoso ejemplar de la «Geografía Histórica de España», por Gervasio Furnier, y otro ejemplar de la «Resena Geográfica y Estadística de España», en tres tomos lujosamente encuadernados, premio del excelentísimo señor D. Rafael Alvarez Sereix.
VIII. «Leyendas populares de la provincia de Lugo». Un objeto de arte, premio de D. Leonardo Rodríguez.
IX. «Poesía humorística en dialecto

llego». 50 pesetas, premio de D. Vicente de Urrutia.
X. «Tríptico de sonetos», con libertad de asunto. 50 pesetas, premio del excelentísimo Sr. D. Lorenzo Blanco del Busto.
XI. «Poesía escrita en dialecto gallego, en la que se describa una costumbre popular de Galicia». Un objeto de arte, premio de D. Ramón Bustelo.
XII. «Biografía del obispo Odoario». Un objeto de arte, premio del Ilmo. Sr. D. Manuel Lago González, obispo de Osmá.
Los trabajos deben dirigirse al secretario del certamen, D. Juan B. Varela Balboa, Buen Jesús, 2, con la anticipación necesaria para que pueda recibirlos antes de las doce de la noche del 20 de septiembre.
El acto de adjudicación de premios se celebrará solemnemente el día 10 de octubre próximo.

El Sr. Ortuño en Miranda

MIRANDA. (Viernes, tarde.) Procedente de Logroño llegó á Miranda el Sr. Ortuño, siendo recibido por el Ayuntamiento, los diputados por el distrito y una Comisión del personal de Correos y Telégrafos.
El Sr. Ortuño visitó las estaciones de Correos y Telégrafos de la ciudad.
El Ayuntamiento ofreció un solar para edificar una Casa de Correos, y pidióle crear una estación telegráfica permanente, pues la actual es limitada.
El Sr. Ortuño prometió estudiar el asunto.
Acompañan al Sr. Ortuño los Sres. Silveira, Calonge y Llorca.
El Sr. Ortuño sale en el tren rápido para detenerse en Medina, desde donde irá en automóvil á Avila.
El domingo llegará á Madrid, donde dará á conocer los datos adquiridos respecto á los solares para Casas de Correos en Vitoria, Bilbao, Logroño y Avila.
Al partir de Miranda se le tributó una cariñosa despedida.

Rápidos para los baños en Alicante

El sexto tren especial de viajeros, de los diez organizados para la presente temporada, saldrá de la estación del Mediodía el lunes 16 del actual, á las 18,10, con destino á Alicante, adonde llegará á las 6,10 del día siguiente. El regreso se efectuará saliendo de Alicante el sábado 28 del corriente, á las 17, para llegar á Madrid el 29 á las 6.
Para estos trenes, cuyo material moderno permite hacer el viaje cómodamente en unas doce horas, se expenden billetes en el Despacho central (Alcalá, 12) durante la víspera y el día de salida «hasta las doce», y en la estación de Atocha el día de partida, desde las doce hasta «una hora» antes de la salida del tren especial.
Los precios de ida y vuelta son 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera.
Siendo limitada la composición de este tren, una vez completo habrá que trasladar el viaje al lunes siguiente.

SUCESOS DEL DIA

Conato de incendio. En la calle del Limón, número 18, guardilla, se declaró un incendio, que fué dominado á poco.
Los desperfectos son de escasa consideración.
Dos caídas graves. En la calle del Marqués de Urquijo se cayó Josefa Rodríguez, de veinte años, que llevaba una botella en la mano, y que se le rompió, clavándosele los vidrios en el brazo y mano.
Fué curada en la Casa de Socorro de Palacio.
—En la Glorieta de Bilbao, la niña de tres años Genoveva Julián tropezó con un perro, y al caer se produjo una herida grave en la cabeza y conmoción cerebral.
Accidentes del trabajo. Félix Sánchez García, de treinta y tres años, se produjo la fractura del omoplato derecho por haberle caído encima un tablón trabajando en una casa en construcción de la calle de Moratín, 34.
Pasó á su domicilio.
—Trabajando en la Papelera Madrileña, Paseo de las Delicias, 45, sufrió lesiones de pronóstico reservado Agustín Sánchez Pellicer, de diez y ocho años, que vive en la calle del General Margallo, núm. 2, Tetuán.
—Deogracias Rodríguez Alonso, de sesenta años, se produjo lesiones de pronóstico reservado descargando alfalfa en la calle de Hilarión Eslava.
—En la Gran Vía ocurrió otra desgracia, pero de consecuencias mucho más graves. Ampelio Fernández Casanova se cayó de una de las obras en construcción de dicha calle, y se produjo lesiones de carácter tan grave, que se teme un funesto resultado.
Fué curado en la Casa de Socorro del Hospicio y trasladado después al hospital.
—También en la Gran Vía ocurrió un nuevo accidente del trabajo.
Félix Letre se hallaba en uno de los andamios, y al caer al suelo se produjo lesiones de pronóstico reservado.
Cochero herido. El cochero de punto Manuel Corso Blanco, de veinticinco años, cayó desde el pescante del vehículo, por haberse asustado el caballo, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.
Caída. Hermenegilda Briones se cayó por la escalera de su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, núm. 1, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.
Libros robados. D. José María Yagües Aribas, que vive en la plaza del Conde de Barajas, 5, impren-

ta, ha denunciado la sustracción de quince ó veinte ejemplares de la obra «La estatua de Barne», de José Francés.
Han sido recuperados diez y seis ejemplares en una librería de la calle del Príncipe, habiendo sido puesto el encargado de dicho establecimiento á disposición del Juzgado.
El colmo de la frescura. Elena Norabuena Méndez, que vive en la calle de San Leonardo, 4, tercero, ha denunciado á un panadero de la Cuesta de Santo Domingo que, además de venderle un kilo de pan frito de peso, le cobró por él 50 céntimos en vez de 44.
¡El colmo!
Un error. Creyendo que era vino, tomó sublimado corrosivo, coloreado de rojo con anilina, Niccolasa Gil Cantarero, que vive en la calle de Provisiones, 14.
Sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Italia
Parte oficial.
ROMA, 13. En la zona elevada y abrupta del valle de Furva-en-Adda, el enemigo, que reconocía desde el 4 de agosto el Col de Viar, á 3.337 metros de altura, con algunas patrullas, que eran prontamente rechazadas, inició el día 9 un ataque de noche, á través del ventisquero de Forno, contra nuestras tropas, colocadas en una posición cerca de la posada del mismo nombre.
Mientras un destacamento llegaba por el Col de Cevedale, á 3.627 metros, hasta nuestra posición de Campanna Cedeo, la vigilancia incessante de nuestros alpinos logró, á pesar de las grandes dificultades del terreno, descubrir la tentativa del enemigo, que fué rápidamente rechazado, contraatacado y obligado á huir.
En Cadore se señalan pequeños encuentros, favorables á nuestras armas, en los altos de los valles de Anisid y Vissidene.
En el Carso, en una de las últimas acciones, hemos capturado 40 prisioneros.
En Carnia se registran acciones aisladas de infantería y artillería.
En el valle del torrente de Pontebana, un destacamento austriaco intentó remontar la vertiente italiana; fué atacado y puesto en fuga.
Nada nuevo sobre el Carso.
El viaje del profesor Essen)
Los alemanes en América.
EL HAVRE, 13. León van der Essen, profesor de la Universidad de Lovaina, que ha hecho una «tournée» de propaganda abolicionista por los Estados Unidos, ha empezado á publicar una serie de artículos en «Le XX Siècle» relatando su viaje.
En el primero dice que la mayor y mejor parte de los alemanes residentes en América repudian públicamente la invasión de Bélgica, y aun los periódicos germanos y germanófilos, para defender su causa, hacen una excepción ó salvedad á favor de Bélgica.
Un alemán en Amberes
Perseguido por los alemanes.
EL HAVRE, 13. El alemán Weber abandonó Alemania hace más de treinta años, viviendo todo este tiempo en Amberes, donde es propietario del hotel Weber, uno de los más lujosos de la ciudad, y pasa por millonario.
Una de las primeras medidas de los alemanes al entrar en Amberes fué prender á Weber y formarle proceso como desertor del ejército alemán.
Recientemente ha sido condenado á un año de prisión.
Se hacen esfuerzos para que se le indulte.
El arzobispo de Colonia
Condecorado por el Kaiser.
GINEBRA, 13. El arzobispo de Colonia ha sido agraciado con la cruz de Hierro con distintivo blanco.
En Ostende
Referencias de un viajero.
EL HAVRE, 13. Un viajero llegado de Ostende describe con vivos colores el estado actual de aquella ciudad de placer y de lujo durante los estos.
Los grandes hoteles y los suntuosos palacios están convertidos en cuarteles, depósitos de municiones y hospitales.
Por orden de la autoridad se han borrado todos los rótulos en francés y en inglés.
La escasa población está afligida por multas considerables.
Actitud de Grecia
Deliberaciones del Consejo.
ATENAS, 13. El Gobierno se reúne con gran frecuencia para deliberar respecto á la contestación que debe hacer á la nota colectiva de las Potencias de la Entente.
El Presidente del Consejo ha celebrado por ese mismo objeto varias conferencias con el Rey Constantino.
Las patatas en Alemania
No habrá monopolio.
GINEBRA, 13. Alemania cuenta con una cosecha de 450 millones de quintales de patatas.
En vista de esa abundancia, el Estado renuncia á monopolizar los víveres, como había empezado á hacerlo para los cereales.
Bombardeo de trenes sanitarios
Las víctimas.
PETROGRADO, 13. Un tren sanitario acaba de llegar á Gamel, provincia de Minsk. El 7 de agosto un zeppelin bombardeó ese tren, arrojándole una bomba que causó vas-



LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Rodríguez Y BONILLA

HA FALLECIDO EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1915

EN SU FINCA DE MATARRUBIA (GUADARRAMA)

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Amalio Martín González; hijos, doña Defina, doña Victoria, don Amalio, D. Manuel, D. José y doña Concepción; padre político, D. Pedro Martín; hermana, doña Jesusa; hermanos políticos, D. Nicanor, D. Pedro, doña Andrea y doña Filomena Martín y doña Josefa Gómez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las cinco y media de la tarde, desde su domicilio, plaza del Progreso, núm. 12, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, núm. 20.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA BONET.-Hortaleza, número 9, Madrid.

Brillante resultado, habiendo obtenido su alumno D. Fernando Zerolo el NUMERO UNO en Artillería e Ingenieros. El curso empieza el 1.º de septiembre, pero también hay clases en agosto. Matrícula, diez a doce. ADMITENSE INTERNOS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 301.

La mejor agua de mesa

MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los LITINADOS TAPIS LA BEBEN

LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias. Recomendase su uso en el tratamiento de la GOTA, RUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO Y RIÑONES, de la DIABETES y de los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 119; y demás farmacias.

ACADEMIA MENDEZ

CARRERAS MILITARES Profesorado: Jefes Artillería, Ingenieros, Infantería.-Internado higiénico: Plaza Mayor, 30.-SEGOVIA.

A TODO EL MUNDO

Usad «Cor» en el piso de las alpargatas. Las imperebilibiza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 30 céntimos de más para un par.-Concesionario: Juan Megiso. Fuentes, 1.-Depositario: G. Ferrás. Droguería: Imperial, 11.-Madrid. De venta en toda clase de establecimientos.

MADARIAGA--Carreras Militares.

La más antigua y acreditada.-Puerta Liana, 6.-Toledo.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Zabia y Bassecourt

INTENDENTE DE EJERCITO

FALLECIÓ EN TOLEDO

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1913

R. I. P. A.

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se digan el día 14, en el Cristo de la Salud (Atocha, 58); el 15, en San Alberto, en Sevilla, y el 16, en San Juan Bautista, en Toledo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Emms. y Exemos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Sevilla y Obispos de Málaga y otros, conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Esquelas.-La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Gemas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5, y P. MAYOR, 31. Tel. 2241

GUINALDAS

y faroles para veronetas y otros faroles. Cien, Thomas, Sevilla, 3, Madrid.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vajez prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

TRABAJO EN CASA

4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo. - Documentadas garantías gratis, escribiendo a Apartado 230, Madrid.

PERROS LULUS

Negros, muy bonitos.-Fisca Santa Ana, 5.

PERDIDA

Se gratificará con 10 pesetas al que presente en la calle de Serrano, 5, bajo derecha, los papeles que contenían una muleta que se perdió el jueves 12 en dicha calle.

MINAS DE ANTRACITA

Con trabajos y próximas a E. C. del Norte, se venden o arriendan. Detalles: Ripalda, Iturriza, 7, 3.º Bilbao.

5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que se realizan a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

BANDEJAS

repajadas y de servicio, cubiertos y demás objetos de plata de ley al peso, vando baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

GAMAS

La Casa que más vende en Madrid, un ca. garantiza su dorado inglés inalterable. Escribid: Edricca, DORADAS, Calle de la Plata, 24.

VERDADERA GANCA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cerna, y varios materiales en la Guindalera, calle del Marqués de Arumada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4, 2.º piso, de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6), MADRID



Todos reconocen

la higiene de nuestras duchas de 3 pias; baños de esponja, 12 pias 50 cts.; baños generales, grandes y hermosos, 35 pias.; baños de jets; tobas ingleses, de una pieza; calentabatas; Baños smaltados, ingleses y a emans.- Utensilios de cocina, irrompibles. Jarros enfriadores - Infrnillos de viaje y flamberras de todas clases. MARRIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Transacciones de idiomas.

En San Sebastián, se alquila, amueblado, segundo piso, calle de Vergara, n.º 5, con nueve camas, cuarto baño, agua caliente y fría, 1.500 pesetas. Razón: Emilio Velasco, en el primer piso.

PARTOS ROSA ROSA

consulta, hosp.-daje embrazadas. Vitación, 4, 3.º

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, raciones y toda clase de alhajas es PLATERIA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.942

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VALDELA SIERRA

Los Molinos-Guadarrama.-Servicio de coches.-Fondos-Restaurant, precios módicos.-Se alquila Hotel amueblado, para familias.-Prospectos e informes en la Camisería New England.-Carrera de San Jerónimo, 29.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6, Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.-Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



EL SEÑOR

Don Anselmo Cancio Reollo

Falleció el día 12 de agosto de 1909

A LOS 81 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña María y doña Manuela; hijo político, D. Francisco Urquijo; sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 14, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, núm. 24, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.-Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

ARQUITECTOS

ACADEMIA MORENO Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, principal, Madrid. Pidense reglamentos.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Preparación completa para ingresar en la Escuela.-Internado para 30 alumnos.-Pidense reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR.

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Exposición de Bruselas de 1910.-GRAN PREMIO.

Exposición de Buenos Aires de 1910.-GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESO apropiado, 2.º año, 3.º año, 4.º año, Pesetas, Kilos.

MARCA CONCEDIDA

Table with columns: BARRICA DE 225 litros doble envase, BARRIL DE 100 litros id., BARRIL DE 75 litros id., BARRIL DE 50 litros id., BARRIL DE 25 litros id., CAJA CON 25 BOTELLAS, CAJA CON 12 BOTELLAS, CAJA CON 25 MEDIAS BOTELLAS.

Pedidos.-Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.-Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.-D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.-D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.-Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.-D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.-D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2. Idem.-D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.-D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.-D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.-D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.-D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.-D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almicén. Idem.-D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.-D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.-D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.-D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerez, 34. Huelva.-D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.-D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria. Jerez de la Frontera.-D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.-D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.-Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.-D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Idem.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultra-marinos. Madrid.-D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias». Idem.-D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6, Infantas, 4 y 6, Vinos. Idem.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Idem.-D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina». Idem.-«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640. Idem.-D. Ramiro García Suárez, «Ca es Monopole», Echegaray, números 1 y 3. Málaga.-D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8. Oviedo.-Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciudad de Sagasta, 5. Palencia.-D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16. Ribadesella (Asturias).-D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.-D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).-D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4. San Sebastián.-D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.-D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.-Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.-Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30. Idem.-Doña Dolores P. de Mocoza, Legazpi, 5. Santander.-D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos. Segovia.-D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.-D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29. Valencia.-D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio. Valladolid.-D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3. Vitoria.-D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.-Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16. Zaragoza.-D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, Una botella de vino en su 4.º año, Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, Una media botella de vino en su 4.º año.

ADVERTENCIAS.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita

con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.-Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.